

## ◆创业故事

# “60后”郭艳霞返乡创业 把桑叶变成“金叶”

□记者 郝丽莎 文图

在绛县古绛镇下高池村,一片郁郁葱葱的桑树林正焕发着勃勃生机。这里,是郭艳霞用7年光阴精心打造的七彩高效农业示范园。

2018年,郭艳霞带着30余年的蛋白桑种植经验回到家乡,将一片闲置的核桃林改造成桑树种植基地。7年间,郭艳霞不仅成功培育出多个适应当地气候的优质桑树品种,更通过科技创新实现了桑树的多元化开发,让传统农业绽放新的光彩。

如今,该示范园已发展成为集种植、养殖、加工、休闲采摘于一体的综合性示范基地,并带动周边村民发展生态养殖,形成良性循环的产业链条,为乡村振兴描绘出一幅生动的实践图景。



致富桑林

桑叶产品



悉心管理

## 精心试种筛选品种

“这儿以前是核桃林,我们接手后用来试种蛋白桑。”郭艳霞说,2018年,她返乡创业,成立山西七彩中条旅游开发有限公司,创办七彩高效农业示范园,从海南省引进20余个优质桑树品种,开启了漫长的品种筛选之路。

“做农业急不得。多年的经验告诉我,试种桑树,成活问题不大,但是抗寒性需要长期观察,至少需要三五年的时间。”郭艳霞说,去年倒春寒,冻死了一些品种。7年时间里,她筛选出了最适合当地气候的五六品种,抗寒效果都不错。凭着这份严谨,她又将100亩的种植面积扩张至300余亩。

摊子铺得这么大,不怕赔吗?“前几年还在试种阶段,基本处于亏损状态,说不着急是假的,但我知道苗木是基础,只有筛选出适宜生存的优质品种,才能考虑后续的长远发展。”郭艳霞说,她心中有底,桑树浑身都是宝,关键要形成产业链。

## 全链开发挖价值

“用蛋白桑叶、山楂粉、红枣粉,可以做出一款不用抗生素、不含添加剂的环保动物饲料,这是生态养殖的‘密码’。”郭艳霞说,除种植外,她还建了饲料厂。

有了饲料,示范园内陆续养起乌鸡、柴鸡、鹅和黑猪,用环保饲料喂养的禽畜,其粪便经过处理可成为桑树的有机肥料,形成“以桑养畜、以畜促桑”的绿色闭环。

今年以来,郭艳霞启动了“示范园+农户”的保底收购合作模式。“我们提供饲料,农户只管养殖,动物生病了我们帮忙治,养成了我们收,不怕赔本。”郭艳霞说。

而产业链的延伸不止于此。桑叶面粉、桑叶馒头、桑葚醋、桑叶茶……

“这些都是‘药食同源’的产品,能降三高,很受欢迎。”郭艳霞说,所有产品都经过化验,安全有保障。未来,示范园还将推出桑葚系列产品,让桑树发挥更大的价值。

## 农旅融合拓新路

“五一”期间,游客们在七彩高效农业示范园一边领略田园风光,一边体验采摘乐趣。

“桑葚采摘期,最多一天来了两三百人。”郭艳霞说,今年她计划建大棚,延长桑葚采摘期,实现大棚采摘与露天采摘的无缝衔接。同时,一个集垂钓、摸虾、篝火晚会、直播带货于一体的沉浸式农旅体验区正在规划中。

除了文旅,她还忙着和当地多家协会合作,计划开展文化研学、文学采风等活动,让大家吃得健康、玩得开心。

目前,该示范园每年用工上千人次,大多是周边村民。2023年,山西七彩中条旅游开发有限公司获得山西省农业产业化省级重点龙头企业的称号。

“桑树长成了,养殖业搞起来了,现在要做的就是稳扎稳打,耐心延伸产业链,明年就能见到大效益。”郭艳霞说,未来,她更想做的还是带动更多人增收致富,让这片桑树林成为大家的致富路。

## 记者手记

郭艳霞有着30余年的种植推广经验,但她却选择以最“笨”的方式重新开始。没有急于求成,而是用7年时间筛选品种、精心照料、耐心等待,只为让外来的桑树真正扎根乡土。这份不急不躁的坚守,最是动人。

更难得的是她的产业链思维。从一片桑叶到饲料、养殖、加工,再到农文旅融合,她将“桑树浑身是宝”的潜力挖透,更用“保底回收”“技术兜底”的模式,让农户敢参与、能受益,每一步都走得扎实而坚定。当鸟鸣的啼鸣混着游客的笑语传来,一幅乡村振兴的生态画卷徐徐展开。

站在郁郁葱葱的桑林间,阳光透过叶片在地上投下斑驳光影。记者发现,郭艳霞种下的不只是桑苗,更是乡村发展的新希望。土地上的每一片桑叶,都在诉说着新时代农人最朴素的智慧:扎根土地,守望时光,终会等来满园芳华。

记者 郝丽莎

## 招聘早知道



## ◆招聘会名称:

盐湖区2025年百日千万招聘专项行动暨高校毕业生专场招聘会

## ◆时间:

7月26日17:00~20:00

## ◆地点:

中心城区万达广场

## 盐湖区公开招聘90名辅助公益性岗位人员

时间截至8月12日

未享受过公益性岗位政策的均可申请。

符合条件的人员,报名时需准备本人身份证件、户口簿(首页及本人页);《就业创业证》复印件;一寸红底照片两张;《山西省就业困难人员认定情况表》。以上材料见原件,留复印件。岗位申报时,首先需要办理《就业创业证》,再由本人到户籍所在地或常住地所在社区(行政村)提出认定就业困难人员的申请,认定符合条件的人员将发放《山西省就业困难人员认定情况表》,最后由本人携带申报材料到盐湖区就业服务中心申请公益性岗位,并办理相关手续。

此次聘用的人员无编制,属公益性岗位,实行合同制管理,由用工单位与聘用者签订公益性岗位劳动合同,并报盐湖区就业服务中心备案,合同期满后按照国家

政策规定终止劳动关系。聘用人员月薪为盐湖区最低工资标准2150元/月,同时按规定为公益性岗位人员缴纳基本养老、基本医疗(含生育)、工伤保险、失业保险,单位部分由就业补助资金给予补贴,个人部分由本人承担。聘用人员按照《山西省公益性岗位开发管理暂行办法》及用人单位的规章制度进行管理,对违反文件规定及单位规章制度的,按照有关规定依法解除合同。

符合条件的人员可按要求报名。《就业创业证》办理咨询0359-6385018,就业困难人员认定咨询0359-2023905,公益性岗位申请咨询0359-6385021。招聘岗位具体信息、就业困难人员认定范围及认定流程等详细资料,可在“盐湖就业”微信公众号查询。